

СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА

Уважаемые коллеги,

В течение весны 2014 – начала 2015 г. комиссия ученого совета НИУ ВШЭ по академической этике рассматривала вопрос о наличии и происхождении заимствований в диссертации доцента кафедры финансового права юридического факультета Санкт-Петербургского кампуса НИУ ВШЭ Макаровой И.А.

Диссертация Макаровой И.А. «Формирование механизма управления инновациями на предприятиях высокотехнологичных секторов экономики» на соискание ученой степени кандидата экономических наук, защищенная 25 февраля 2011 г. в диссертационном совете 212.236.06 Санкт-Петербургского государственного университета технологии и дизайна, содержит существенные по масштабу заимствования из диссертации Мосина А.В. «Организация предпринимательской деятельности с использованием системы антикризисного управления», подготовленной, как и диссертация Макаровой И.А., в Санкт-Петербургском государственном университете информационных технологий, механики и оптики, но защищенной годом ранее, в 2010 г.

На масштабные заимствования указали эксперты проекта «Диссернет». Проведенная в мае 2014 г. по запросу комиссии экспертиза подтвердила, что текст 3 главы диссертации Макаровой И.А. почти полностью совпадает с текстом 2 главы диссертации Мосина А.В. Полностью (на 100%) совпадают все рисунки и все таблицы этих глав, подстрочные сноски, и даже ошибки в правописании. Обнаружены существенные совпадения в списке литературы, несмотря на то, что список литературы у И.А. Макаровой существенно короче списка литературы А.В. Мосина. Если среди российских источников еще есть различия (в т.ч. за счет самоцитирования), то практически на 100% совпадают все зарубежные публикации. Эксперт отметил, что, учитывая содержание соответствующих глав диссертационных работ (большое количество различных классификаций, определений, стандартных примеров из учебников по менеджменту, схем, перечислений и т.д.), нет уверенности в том, что текст А.В. Мосина – исходный оригинал для диссертации Макаровой И.А. В этом отношении сведений для вывода о plagiate недостаточно, однако для нарушения принципов академической этики (заимствование не принадлежащего автору текста) – достаточно.

В мае 2014 г., отталкиваясь от результатов экспертизы, комиссия запросила у Макаровой И.А. информацию и объяснения. В том же мае 2014 г. Макарова И.А. представила в комиссию письмо, в котором объясняла текстуальные совпадения заимствованием Мосиным А.В. текста их совместной статьи, опубликованной в электронном журнале «Региональные аспекты управления, экономики и права Северо-западного федерального округа России. Выпуск 4 (16). Межвузовский сборник научных трудов. СПб.: Изд-во ВАТТ, 2009. – 92 с. (с. 37-61).

Представленное объяснение не удовлетворило Комиссию по нескольким причинам. Во-первых, бумажная версия электронного журнала отсутствует, и не может подтвердить версию Макаровой И.А. Файл выпуска электронного журнала датирован 2014, а не 2009 годом. Во-вторых, есть по крайней мере одно свидетельство того, что указанная статья добавлена в журнал позднее (что

привело к сбою нумерации страниц в издании). В-третьих, в авторефератах и диссертациях Макаровой И.А. и Мосина А.В. отсутствует ссылка на указанную статью.

Настаивая на своей правоте, И.А. Макарова заявила о готовности отстаивать ее в суде, предъявив иск о плагиате А.В. Мосину, в связи с чем Комиссия отсрочила принятие решения. Но никаких шагов И.А. Макаровой предпринято не было. В январе 2015 г., через полгода после начала переписки, комиссия получила от И.А. Макаровой письмо, объясняющее её бездействие трудоемкостью и высокой стоимостью защиты доброго имени и перекладывающее ответственность за необходимые действия на комиссию, в чьи функции подобные действия не входят, и которая не обладает соответствующими полномочиями. Никаких новых фактов, способных изменить мнение Комиссии по существу вопроса, не появилось.

С учетом всех обстоятельств, результатов экспертизы и позиции, занятой Макаровой И.А., комиссия считает факт нарушения академической этики со стороны Макаровой И.А., доцента кафедры финансового права юридического факультета Санкт-Петербургского кампуса НИУ ВШЭ, доказанным. Нарушение наносит существенный ущерб репутации НИУ ВШЭ и престижу экономической науки в целом. Комиссия считает нарушение несовместимым с работой в университете.

Комиссия ученого совета НИУ ВШЭ по академической этике:

Авдашева С.Б. (руководитель)

Гимпельсон В.Е. (зам. руководителя)

Будницкий О.В.

Вишневский А.Г.

Девятко И.Ф.

Ландо С.К.

Радаев В.В.